



PERIODICO SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE UNION FEDERAL-RADICAL

<p>PRECIOS DE SUSCRIPCION</p> <p>Distritos de Figueras y Vilademuls. 1'25 ptas. trimestre</p> <p>PAGO ADELANTADO</p>	<p>Redacción y Administración:</p> <p>Centro de Unión Federal - Radical</p> <p>LASAUCA, 18</p>	<p>No se devuelven los originales y los que se publiquen son responsables sus autores</p> <p>Número suelto 15 céntimos</p>
---	--	--

DE POLITICA EXTRANJERA

DISCURSO DEL PRESIDENTE DE CHECOESLOVAQUIA.

Al tomar posesión de la presidencia de la República checoeslovaca, ante la representación nacional reunida en Praga, el veterano Massarick ha pronunciado un discurso dirigido especialmente a enaltecer las condiciones fundamentales de la democracia. Ni la tiranía de arriba, ni la de abajo. El derecho común a todos y todos soberanos mediante el ejercicio de los derechos propios del ciudadano libre. A los viejos demócratas nos saben a gloria esos recuerdos de la vieja doctrina proclamados desde las alturas del Poder. El odiado privilegio de unos hombres respecto a otros hombres reputados de casta inferior, obligados a la obediencia y al trabajo, condenados a la servidumbre, ajenos a toda consideración jurídica, sujetos al capricho y a la tiranía de su señor, lo hemos visto desaparecer definitivamente, consagrando en Códigos y en instituciones un nuevo estado social en cuyo seno todos los hombres son iguales ante el derecho y todos los privilegios de casta condenados a eterno oprobio. La fuerza de la democracia, movida

por la razón y por el amor, redimió a los esclavos, abolió las castas y levantó a todos los hombres sobre el pavés de la igualdad ante el derecho, creando para todos la categoría de ciudadanos con soberanía para gobernar y ser gobernados, creadores de sus instituciones informadas por la libertad y por la fraternidad.

Si la inmortal revolución francesa, hubiese perseguido el objetivo de abatir la tiranía de los reyes y de las aristocracias que les rodeaban para aunar otra tiranía, sustituyendo la antigua por otra moderna de procedencia popular, sólo tendríamos de ella un recuerdo muy remoto. El absolutismo habría cambiado de nombre, los esclavos se habrían erigido en señores, nuevos privilegios habrían surgido para recreo de los oligarcas revolucionarios, los hombres habrían seguido divididos en clases, obligados a la obediencia, sin derecho a razonar y a expresar en voz alta sus opiniones. Por fortuna, la trayectoria de la gran revolución fué resueltamente dirigida a la consagración del de-

recho, principio esencial de una época en que la libertad era el distintivo, el meollo de la nueva sociedad estructurada por el pueblo y para el pueblo. Por estos motivos la democracia proclamada en 1793 pudo salvar los escollos creados por los sicarios del antiguo régimen, vió pasar el primer Imperio, la Restauración, la monarquía de julio, los años de Napoleón III, surgienda victoriosa tras los desastres de 1870, organizando la Francia tan sabia y admirablemente que su ejemplo irradia por todo el viejo continente, ejemplo de virtudes cívicas probadas en la pasada guerra, ejemplo de tolerancia y de respeto a todas las creencias y opiniones con tanto prestigio, que la voz de Francia prepondera en todas las esferas de la política internacional y da la pauta a las nuevas nacionalidades creadas por la caída de los Imperios de la Europa central. Así ha podido hablar el lenguaje de la democracia el venerable presidente de la República checoslovaca, libre de la opresión austriaca, capaz de gobernarse y de demostrar las grandes ventajas de su nuevo y liberal régimen republicano.

Felicitémonos de que en Praga, en las vecindades de Rusia, hable desde las alturas del Poder el lenguaje de la verdadera democracia el primer magistrado de la nación. ¡Ojalá sea oído y comprendido por todos aquellos que suspiran por la resurrección del absolutismo monárquico y por los revolucionarios que aspiran a crear dictaduras y Gobiernos de clase, escarnio de la libertad y de la moderna civilización!

**

Es tan honda la emoción sentida en Moscú por la ruptura de relaciones con Inglaterra, que desde aquel día el Gobierno de los Soviets no da pie con bola. Les quedaba el apoyo alemán, que Stresseman ha convertido en desengaño. Alemania necesita todo su dinero, no puede convertirse en banquero de Rusia. Mientras tanto se distraen en Moscú ordenando el fusilamiento de centenares de prisioneros tachados de conspiradores contra el sovietismo. Se indignaron exageradamente por el asesinato de su embajador

en Varsovia. Amenazaron a Polonia con la guerra, insultaron a cuantos no se sometían a sus exigencias; pero sus virulentas procaçidades van bajando de tono y por las imperiosas necesidades de la vida serán obligados a no seguir desafiando en el obligado concierto de las naciones.

**

En la República china no se registran novedades apreciables. Los soldados del Sur adelantan hacia Pekin, en donde ha constituido nuevo Gobierno el mariscal Chang-Solin, erigido «motu proprio» en dictador de las regiones del Norte. El objeto primordial de su programa es la extirpación del comunismo, y, para conseguirlo, está dispuesto a una leal inteligencia con los generales chinos de los ejércitos cantoneses.

La falta de dinero tiene en aprieto a los agentes rusos. Los grandes perjuicios ocasionados por la lucha civil mantiene en alerta a los extranjeros, especialmente a los japoneses, muy atentos para aprovechar la primera oportunidad para aumentar sus contingentes militares y dar el ¡quién vive a los agitadores de China! Este es uno de los motivos que ha obligado al Japón a asistir a la Conferencia naval de Ginebra, temeroso que Inglaterra o los Estados Unidos se le anticipasen, concertándose sin su conocimiento y sin su concurso.

Se adelanta el verano y el calor impone el descanso. Por esto estimamos que difícilmente surgirán complicaciones.

E. COROMINAS CORNELL.

Imperialismo y democracia

La Secretaria de Estado del Gobierno de Washington — según notifican las agencias telegráficas — anuncia el envío de un antiguo ministro de la Guerra de Nicaragua, comisionado para recoger una información directa sobre la situación de aquel país. El verdadero propósito de Norteamérica, sin embargo, no es otro que el de que se lleve a

Banca Arnús

Sucesora de Evaristo Arnús

Fundada en 1846

BARCELONA

Casa Central: Plaza de Cataluña, 22

Casa Matriz: Pasaje del Reloj

Sucursales en Balaguer, Berga, Cervera, Igualada, Lérida, Manresa, Puigcerdá, Solsona, Tárrega y Vich.

Sucursal de Figueras

CASADES DE CODOL, núm. 15 (Rambla)

**Banca - Bolsa - Cambio**

Cámara Acorazada con departamentos de alquiler

Negociamos los cupones vencimiento corriente

Compra-venta al contado de toda clase de valores de contratación corriente con entrega en el acto de los títulos.

RAYOS X

San Antonio, 32 - - FIGUERAS

Establecimiento fundado en 1908

RADIOCOPIA (diagnósticos internos) 30 pesetas.

CURACIÓN de la tiña con una sola aplicación.

CURACIÓN de neoplasias malignas, etc. (mala lletjos).

DEPILACIÓN RADICAL DEL VELLO. — Tratamiento inofensivo. Cientos de éxitos.

Diagnóstico de enfermedades internas.

Localización matemática de cuerpos extraños, estrecheces del e.ófago, etc.

Corrientes eléctricas. — Lámpara leucodescente. Masaje Eléctrico. — Rayos ultravioleta de gran potencia. — Radioterapia intensiva y profunda — Tubos modernísimos de gran potencia.

Cistoscopi y sondas paca a disposición de los señores Médicos.

16 años de continuos éxitos.

Gratuito a los pobres de solemnidad.

HORAS DE DESPACHO: { Todos los días, de 10 a 12 de la mañana, exceptuando los festivos.

Tránsito Internacional

Servicio especial

para Paquetes Postales

Importación Exportación

Torroella y Callís

Comisionistas y Agentes de Aduanas

con domicilio en

CERBERA, PORT-BOU Y BARCELONA

Domicilio Central - BARCELONA - Paseo Colón, 19

Banco de Figueras

de

L. Vergés Vilanova



Cambio de monedas

Valores-Cupones

Cuentas de Ahorro

y demás operaciones de Banca

Casa de confianza, economía y reserva

Plaza Pi Margall

FIGUERAS

RESERVADO

para el

Gimnasio Ibérico

cabo un estudio detenido sobre la forma de establecer un protectorado en la pequeña República centroamericana.

No es sorprendente el propósito, ni ha de asombrarnos este principio del fin que le espera, a Nicaragua, como a las demás Repúblicas de habla hispánica, si las inquietudes del mundo no dejan de moverse, como lo vienen haciendo, al impulso del ritmo de las ambiciones y los egoísmos colectivos.

Como si quisiera desterrar de su memoria, para siempre, los principios luminosos de sus benéritos fundadores y hubiera renegado ya de los altos ideales que justificaron su existencia, la patria de Lincoln y de Washington, que habíamos quedado en llamar la gran República de la Democracia, sigue inspirando todos sus actos en el principio radicalmente opuesto.

El imperialismo que mueve los actos de las potencias de la vieja Europa es el mismo, quizá menos descocado y menos agresivo, que el que impulsa a los nietos, a los descendientes de los hombres idealistas y austeros de la Flor de Mayo.

Los Estados Unidos, en el conflicto de China se han mantenido en una prudente reserva, negándose en sus propósitos de asociar a las demás potencias para conseguir una sangrienta venganza del descalabro sufrido y asegurar plenamente el disfrute de las famosas concesiones. Pero en China no tienen concesiones los Estados Unidos y por lo mismo pueden permitirse observar una conducta prudente, digna y casi elevada.

En Nicaragua es muy distinto. Nicaragua es un país explotado, en una parte considerable, por súbditos americanos. Nicaragua ocupa una posición geográfica que también necesitan los americanos para asegurar más fuertemente su dominación en el Pacífico y para servir a sus designios de completa absorción del Nuevo Mundo.

Ante estas últimas consideraciones, el imperialismo de que hablamos antes muéstrase latente y el noble y humano principio sustentado por Wilson acerca del derecho que tienen todos los pueblos a gobernarse por sí mismos, aparece burlado y escarneci-

do como si fuera la maldición de un pueblo que reniega de su origen.

No en vano una revista de la gran República de la Democracia acaba de asegurar con un impudor inconcesible, que es el «Destino» (con letra mayúscula) el que fuerza a Norte-América a pesar de ella misma, a apoderarse paulatinamente de los territorios del nuevo continente.

Y no en vano también acaba de decir enfáticamente el publicista Morton Fullerton que el deber de los Estados Unidos respecto a los territorios de Hispanoamérica es igual al de Europa respecto al África.

¿Cuándo se hará?

Hace algunos años, cuando el famoso empréstito, se habló de la necesidad de reformar la casa de la Ciudad.

Al efecto se consignó en el presupuesto una cantidad determinada para ese objeto.

Pero como que estamos en Xauxa, en la China o en la Gloria... resulta que las cosas siguen igual. Por esta razón, por falta de actividad, orientación y ciudadanía, las cosas van pasando como si viviéramos en las costas de cualquier isla apartada de todo lo que pueda significar progreso y civilización.

Es una verdadera vergüenza que la *Ciudad* de Figueras tenga por Ayuntamiento aquella casa sucia y mal oliente. Es una vergüenza que tengamos que soportar aquella fachada que ante los ojos de todos y particularmente para los que visitan nuestra querida Ciudad, dice muy poco de quienes han gobernado y están gobernando.

Si se quiere, si hay voluntad, todo se puede hacer. Ahora, si nos liamos la manta a la cabeza, pasamos días y más días, y no realizamos obra alguna, entonces, sólo cabe una solución; menear los hombros, levantar la pata y decir ¡viva la alegría y la buena fé!

No obstante es muy triste pensar que todos los ciudadanos tengamos que vivir condenados a ver y aguantar tantas cosas.

Si acaso los que constituyan el actual Ayuntamiento carecen de fuerza o medios de orientación, reúnan en Asamblea a los representantes de todas las entidades y organismos locales y no faltará quien o quienes presenten una fórmula rápida para transformar lo que es actualmente no la casa de la Ciudad sino un museo de la edad media.

Una visita al Casino Menestral.

Durante las Fiestas de San Juan y San Pedro, fueron muchísimos los forasteros que visitaron nuestra Ciudad y muchos los que pernoctaron y con tal motivo visitaron los principales Centros Recreativos como son los Cines, «Sala Edison» y «El Jardín» quedando admirados que en una ciudad de la categoría como la nuestra hubiera unos edificios tan lujosos como pocas ciudades los tienen.

Visitaron también la Sociedad «Erato» quedando sorprendidos de la gran concurrencia y el compañerismo que reinaba entre todos los socios.

Acompañados de algunos socios se trasladaron al Casino Menestral, al llegar frente al edificio lo primero que les llamó la atención fué el estado de la fachada preguntaron por los años de existencia de la sociedad, contestaron que hacía más de 50 años, pero que es dueño del edificio unos 20 años y con tanto tiempo no han terminado la fachada y los acompañantes se vieron obligados hacerles historia de como llevaba la Junta la dirección de la Sociedad, preguntaron por el número de socios y nos acercamos en el cuadro y vieron que somos 925 y la administración del café, contestaron a cargo de la Sociedad, y cuanto pagan los socios, dos pesetas al mes, ¿y con 1850 pesetas mensuales o con el producto de la administración del café no se ha podido terminar la fachada que tanto en ridículo pone el nombre del Casino Menestral que es conocido en todas partes? respondiendo los acompañantes lo más bochornoso es que los socios que pagamos 24 pesetas al año, tenemos los mismos derechos que los que nada pagan, y verán lo que pasa, viene una Compañía y da unas cuantas funciones ya sean de Zarzuela, Opera o Drama el socio tiene que pagar lo mismo que el que no es socio, viene el socio y pide una localidad y le contestan está vendida y luego V. se entera y la ve ocupada por gente que no son socios, contesta de los visitantes, hasta este extremo se llega, si señor.

Ya les diremos es un traje que les viene demasiado grande y por esto no tienen inconveniente en abusar del Reglamento y atropellar el derecho de los socios y por lo que más sirven dentro del Casino todo para la *Seba Catalana* y, fuera del Casino más patriotas que Primo de Rivera, figuranse Vds. que carcajada soltaron aquellos forasteros.

Noticias

El próximo sábado día 9 del actual se celebrará en el Casino Menestral un Concierto público por el «Orfeo Granollerí» a beneficio de la Junta municipal

de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

**

II Exposición de Arte del Panadés.—A medida que va acercándose la fecha de su inauguración, esta manifestación artística que empezará el día 10 del próximo mes de Julio en Vendrell, va ensanchándose triunfalmente. Las obras recibidas, así como las que se están esperando de un día a otro, concretan esta Exposición como la más importante que se habrá celebrado este año en nuestra tierra. Además dentro de la parte retrospectiva se han descubierto objetos de importante valor que causarán verdadera sensación, pudiendo ofrecer así a la gente muestras inigualadas de lo que fué el pasado artístico catalán.

Del 10 al 31 de Julio, días que estará abierta la Exposición, se han organizado una serie de fiestas, como conferencias a cargo de significadas personalidades catalanas, conciertos por artistas penedesenses, principalmente uno de ellos que convertirá el camino a Vendrell en una manifestación, por el alto valor de los ejecutantes. Oportunamente daremos la relación de estas fiestas.

El entusiasmo y las demostraciones de efusión que se reciben de todas partes, hacen esperar que de los días 10 al 31 de Julio, las selecciones catalanas pasarán horas de verdadera fruición en la villa de Vendrell.

**

Los heridos a consecuencia del accidente ocurrido en Cassá de la Selva con motivo de la fierta mayor se encuentran mejor, excepto la joven Lola Salvador, que continúa en grave estado.

**

En la propiedad llamada «Casot», término de San Aniol de Finestres, ha sido hallado hace poco el cadáver de María Sala Freixas.

**

En Olot riñeron José Valero Gultresa y Jaime Bartrina Clapera, que estaban embriagados, causando el primero al segundo con la punta de un paraguas una herida punzante en el pecho y con un mordisco le cortó un pedazo de oreja.

Fué detenido el agresor y el herido fué llevado a su domicilio, continuando en estado grave.

**

En una cantera que la Sociedad Anónimo Pavimento explota en Campmany, al bajar una máquina de taladrar para transportarla de La Junquera, sin hacer los preparativos necesarios, precipitóse dicha máquina por una pendiente, cogiendo al mecánico Manuel Oliveras, que resultó con la pierna derecha rota.